

习近平主席在美国友好团体联合欢迎宴会上的重要演讲 引发美国友人热烈反响——

拉紧人民的纽带 增进人心的沟通

当地时间11月15日晚，国家主席习近平在美国旧金山出席美国友好团体联合举行的欢迎宴会并发表重要演讲，生动讲述中美友好交往历史，回顾与多位美国友人的深厚情谊，指出中美关系的根基是由人民浇筑的，中美关系的大门是由人民打开的，中美关系的故事是由人民书写的，中美关系的未来是由人民创造的，强调中美双方要汇聚起两国人民的力量，赓续中美友谊，推进中美关系，努力为促进世界和平和发展作出更大贡献。

习近平主席的重要演讲深深打动了出席欢迎宴会的美国友人。美国友人们纷纷对本报记者表示，习近平主席的演讲饱含深情，道出了两国关系发展的根基所在和未来方向。两国人民友好交往历史悠久，友好合作基础深厚，双方应共同为两国人民加强交往搭建更多桥梁、铺设更多道路，推动中美友谊代代相传。

“血与火铸造的中美两国人民友谊一定能够代代相传”

习近平主席在演讲中回顾了第二次世界大战时期，中美两国共同为和平和正义而战的非凡历史。飞虎队不仅直接对日本侵略者作战，还建起了向中国运送急需物资的驼峰航线，1000多名中美机组人员牺牲在这条航线上；美国空军16架B-25轰炸机奔袭日本，由于油料不足，杜立特中校等飞行员在中国弃机跳伞，中国军民奋勇救助，日军竟因此屠杀了25万中国平民……现场人士屏息静气，重温血与火铸造的中美两国人民友谊。

中国人民没有忘记飞虎队。习近平主席近期分别复信美国史迪威将军外孙约翰·伊斯特布鲁克，美中航空遗产基金会主席格林和飞虎队老兵莫耶、麦克马伦。最近，飞虎队老兵、103岁高龄的莫耶和98岁高龄的麦克马伦来到中国，登上了长城，受到中国人民热烈欢迎。当习近平主席讲到这个故事时，全场爆发出热烈的掌声。

83岁的伊斯特布鲁克谈及习近平主席的复信仍然难掩激动。接受采访时，他专门向记者展示了习近平主席的信。“这封信饱含真情。”他表示，“习近平主席是一位具有历史感的领导人，他熟悉史迪威将军的历史贡献，史迪威家族与中国长期友好交往的情况，关心中美友好事业和两国人民福祉。这令我内心十分感动。”

伊斯特布鲁克说：“希望美中两国携手增进相互理解、促进民间友好。就像习近平主席所讲的，血与火铸造的中美两国人民友谊一定能够代代相传。”

格林刚刚结束对中国的访问返回美国。此次访华期间，他率领美国飞虎队老兵及后代访华代表团参加纪念美国第14航空队援华抗战80周年活动，并访问了北京、重庆、昆明、柳州等地。格林告诉记者：“习近平主席在演讲中再次高度评价飞虎队的历史贡献。习近平主席始终心系美国友人，展示了推动改善两国关系的责任担当和领袖风范。”他说，二战期间，中国人民为帮助美国空军作出了巨大牺牲，“美中这段特殊且宝贵的历史，值得永远铭记”。

2022年1月，习近平主席复信美国海

伦·福斯特·斯诺基金会主席亚当·福斯特，对海伦·福斯特·斯诺家族多年来为发展中美关系作出的积极贡献予以高度评价。福斯特对记者表示：“非常高兴看到美中元首在旧金山会晤。虽然两国关系有起伏，但是两国人民之间的往来从未中断。美中双方扩大人文交流，有助于加强两国在教育、文化、商业方面的纽带，为发展两国关系奠定基础。”

“岁月见证了习近平主席与我们从朋友变成挚友”

“1985年我第一次访问美国，就是从旧金山入境，我对美国的第一印象来自旧金山，至今还保存着一张在金门大桥的留影。”“我第一次访问美国时，住在艾奥瓦州的德沃切克夫妇家中，我还记得门牌是邦尼街2911号。”习近平主席深情讲述自己同美国友人亲切交往的故事，拉近了同现场听众的距离。



③

今年以来，习近平主席多次复信美国友好人士和团体，会见美国比尔及梅琳达·盖茨基金会联席主席比尔·盖茨、美国前国务卿基辛格、美国国会参议院多数党领袖舒默率领的美国国会参议院两党代表团、美国加利福尼亚州州长纽森，亲自推动中美人文交流、地方友好合作，令美国友人们备受鼓舞。

德沃切克夫妇的儿子盖伊·德沃切克在欢迎宴会现场激动不已：“这么多年过去了，习近平主席对我们家的情况还记得这么详细，这令人惊讶又感动。习近平主席从内心深处把友谊当作一件大事。现在回想起来，习近平主席首次到访艾奥瓦州的情景仿佛还在眼前。习近平主席亲自推动中美人文交流，给我们增添了更多信心。”

萨拉·兰蒂女士曾于1985年接待时任河北正定县委书记习近平访问马斯卡廷市。2012年时任国家副主席习近平访美期间，再次到兰蒂女士家中与美国老朋友们见面。兰蒂女士表示：“期待着能有机会再次同习近平主席交流。友谊历久弥坚，习近平主席同马斯卡廷、同艾奥瓦州的友谊跨越时空，岁月见证了习近平主席与我们从朋友变成挚友。”

另一位艾奥瓦州友人卢卡·贝隆为在欢迎晚宴现场同习近平主席见面而激动，他说：“从习近平主席的演讲中，能体会到对朋友的真诚。习近平主席是一位值得信任的领导人。中美关系的健康发展对世界和平和稳定很重要，我们需要彼此，需要更



②

多的机会相互交流、加深理解。”

鼓岭故事是习近平主席亲自推动中美民间友好交流的一段佳话。1992年，时任福州市委书记习近平邀请加德纳夫人访问中国，到访她丈夫密尔顿·加德纳生前魂牵梦萦的故园——福州鼓岭。30多年后的今天，“鼓岭之友”和两国各界友好人士深入挖掘鼓岭历史，积极传播鼓岭文化，为加深两国人民相互了解和友好交往不懈努力。“鼓岭之友”成员、鼓岭历史文化研究者穆言灵专程从罗得岛州赶来参加此次欢迎宴会。她说：“青年之间的交流非常重要。如果给两国年轻人提供更多机会和舞台，对他们更好认识彼此和彼此的国家，会产生十分积极的影响。不论形势如何变化，人民之间的纽带不会断。双方应持续加强人文交流和民间交往。”

“我们将继续为推动美中在各层次、各领域的交流贡献力量”

习近平主席在演讲中表示，两国将推出更多便利人员往来、促进人文交流的措施，包括增加中美客直航航班，举办中美旅游高层对话，优化签证申请流程等。当天早些时候，习近平主席在旧金山斐洛里庄园同美国总统拜登举行会晤时，把共同促进人文交流列为双方应共同努力浇筑中美关系的五根支柱之一，强调双方要增加两国直航航班、促进旅游合作、扩大地方交往、加强教育合作，鼓励和支持两国人民多来往、多沟通。

这些便利人员往来、促进人文交流的措施，受到现场友好人士的热烈欢迎。美国艾奥瓦州前州长、美国前驻华大使布兰斯塔德在上世纪80年代亲身参与了艾奥瓦州与河北省建立友好省州。他告诉记者：“我们珍视同习近平主席、同中国人民的友谊。因为与习近平主席和中国人民的特殊联系，我和我的孙辈都在努力学习中文，希望更好地理解中国文化，同中国人民加强交流。”

布兰斯塔德说：“下个月，我就要去中国旅行，航班增加将使美中人民交往更加便捷。习近平主席与拜登总统进行了非常重要的会晤。虽然一次会晤不能解决两国关系面临的所有问题，但是这次会晤向世

界释放了积极信号。美中两国完全可以相互欣赏、相互学习。”

“美中青少年学生交流协会”创会会长庄汉杰表示，美中两国关系稳定性增加，才符合两国人民利益，也有助于应对全球挑战。“习近平主席的演讲传递出诸多积极信息，这对两国及全世界都是有利的。两国不断扩大人文交往，才能增进了解，减少分歧，专注把更多资源用于环保、科技、应对气候变化等领域，为两国和世界作出更大贡献。我们将继续为推动美中在各层次、各领域的交流贡献力量。”

美国密苏里州前州长鲍勃·霍尔顿表示，美中两个大国需要加强合作，两国领导人加强沟通、探寻双赢方案对美中两国和世界都是好消息。

美中关系全国委员会会长欧伦斯接受记者采访时表示，美中两国不可能像一些人说的“脱钩”，美中是全球前两大经济体，两国利益交融。对美中两国和全世界来说，“脱钩”的代价都是非常巨大的，也不符合各方的利益。

欧伦斯表示，很高兴看到美中高层互动增加。他说：“两国元首举行会晤为美中在全球经济复苏、应对气候变化、人工智能等领域开展合作奠定了良好基础，在这些领域的合作能够惠及两国人民。”

（本报记者张朋辉、李志伟、陈尚文、张博岚、任彦、胡泽曦）

图①：当地时间11月14日，旧金山华裔华人和中国留学生在街道热烈欢迎习近平主席到访。

本报记者 李志伟摄

图②：11月16日，“费城之约”——费城交响乐团与苏州交响乐团室内乐音乐会在江苏省苏州市举行。

新华社记者 李博摄

图③：2023“鼓岭缘”中美民间友好论坛6月在福建省福州市举办。图为包括“鼓岭之友”部分成员在内的中美各界人士在福州南后街三坊七巷参观访问。

新华社记者 魏培全摄

图④：美国旧金山金门大桥。

本报记者 李志伟摄

本版责编：邹志鹏 赵益普 郑翔
版式设计：张芳曼



①

和音

不论形势如何变化，中美和平共处的历史逻辑不会变，两国人民交流合作的根本愿望不会变，世界人民对中美关系稳定发展的普遍期待不会变

“任何一项伟大事业要成功都必须从人民中找到根基、从人民中集聚力量、由人民来共同完成。中美友好就是这样一项伟大事业。”当地时间11月15日晚，习近平主席在美国旧金山出席美国友好团体联合举行的欢迎宴会并发表演讲。新老朋友欢聚一堂，座无虚席。习近平主席同美国各界朋友见面，共叙友情，共话友好，为推进中美友好事业指明方向、汇聚力量。

这是一场连接历史与未来的相聚。38年前，时任河北正定县委书记习近平第一次访问美国，就是从旧金山入境。在演讲中，习近平主席深刻总结人民在中美关系中所发挥的重要作用，强调中国愿意同美国做朋友、做朋友，处理中美关系的根本遵循就是相互尊重、和平共处、合作共赢。不论形势如何变化，中美和平共处的历史逻辑不会变，两国人民交流合作的根本愿望不会变，世界人民对中美关系稳定发展的普遍期待不会变。与会友好人士反响热烈，认为习近平主席的演讲真诚而深刻，向世界释放了中方愿与美方加强沟通合作的积极信号。

人民浇筑了中美关系的根基，打开了中美关系的大门。第二次世界大战时期，中美两国共同为和平和正义而战。中国人民没有忘记美国志愿军奔赴中国战场，组成了著名的飞虎队对日本侵略者作战，建起了向中国运送急需物资的驼峰航线；美国人民也没有忘记殊死营救美国军人的中国人民。尽管两国曾经隔绝对立22年，但时代潮流让中美走向彼此，共同利益让中美超越分歧，人民愿望让两国打破坚冰。习近平主席谈及最近飞虎队老兵来到中国，登上了长城，受到中国人民热烈欢迎，回顾1971年美国乒乓球代表团来到北京，小球转动了大球，现场响起热烈的掌声。让中美两国人民友谊代代相传，是中美两国友好人士共同的心声。

人民书写了中美关系的故事，促进了中美关系的发展。国家关系归根结底是人民之间的关系。从第一次访问美国时住在艾奥瓦州马斯卡廷市的美国友人家中，到多年后回到马斯卡廷市同老朋友重逢，再到时至今日仍对与美国老朋友的交往念念不忘，习近平主席与老朋友的珍贵情谊令人感动。过去几个月，习近平主席在北京分别会见美国比尔及梅琳达·盖茨基金会联席主席比尔·盖茨、美国前国务卿基辛格、美国加利福尼亚州州长纽森等，向“鼓岭缘”中美民间友好论坛致贺信，复信美国华盛顿州“美中青少年学生交流协会”和各界友好人士，复信美中航空遗产基金会主席和飞虎队老兵，向美中关系全国委员会年度颁奖晚宴致贺信，向第五届中美友城大会致信，复信费城交响乐团总裁兼首席执行官马思艺。习近平主席对中美人民友好寄予希望，亲自关心、亲自推动两国民间交往和地方合作。美国友好人士表示，“习近平主席给处于低谷的中美关系带来了新气象”，“习近平主席拉近了两国人民的心灵距离”。

人民将创造中美关系的未来，续写新时代友好篇章。越是困难的时候，越需要拉紧人民的纽带、增进人心的沟通，越需要更多的人站出来为中美关系鼓与呼。正是善意友好的涓滴汇流，让宽广太平洋不再是天堑；正是人民的双向奔赴，让中美关系一次次从低谷重回正轨。习近平主席强调，中美关系希望在人民，基础在民间，未来在青年，活力在地方。习近平主席宣布，为扩大中美两国人民特别是青少年一代交流，中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习，受到美国友好团体的热烈欢迎。中美元首旧金山会晤达成重要共识，两国将推出更多便利人员往来、促进人文交流的措施，包括增加中美客直航航班，举办中美旅游高层对话，优化签证申请流程等。两国人民多走动、多来往、多交流，将共同续写新时代两国人民友好的故事。

旧金山见证了中美两国人民百年交往的历史，也见证了中美双方开辟面向未来新愿景的努力。从旧金山再出发，汇聚起两国人民的力量，赓续中美友谊，推进中美关系，努力为促进世界和平和发展作出更大贡献，这是中美两个大国应有的担当，也是世界各国共同的期待。

共同续写新时代中美人民友好的故事

④

